

云南交投财务人员考试内容

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、2011年11月2日正式发布的“北京精神”的表述语为（ ）。

- A. 爱党 民主 创新 包容
- B. 爱国 科学 宽容 厚德
- C. 爱国 创新 包容 厚德
- D. 爱党 宽容 厚德 创新

【正确答案】

C

【答案解析】

“北京精神”是北京市于2011年11月2日公布，主要内容有“爱国 创新 包容 厚德”。

2、坚持中国特色农业化道路的首要目标是（ ）。

- A. 保障国家粮食安全
- B. 加强农村基础设施建设和公共服务
- C. 增加农村居民收入
- D. 建设社会主义新农村

【正确答案】

A

【答案解析】

A项正确，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》明确提出，要“坚持走中国特色农业现代化道路，把保障国家粮食安全作为首要目标”。

3、以下行为属于行政诉讼受理范围的是：

- A. 行政机关对其工作人员的奖惩决定
- B. 行政机关对其工作人员的任免决定
- C. 行政机关对其工作人员的离退休决定
- D. 行政机关吊销其工作人员参股企业的营业执照

【正确答案】

D

【答案解析】

本题考查法律常识。

A、B两项错误，《行政诉讼法》第十三条规定：“人民法院不受理公民、法人或者其他组织对下列事项提起的诉讼：（三）行政机关对行政机关工作人员的奖惩、任免等决定。”

C项错误，行政机关对其工作人员的离退休决定属于内部行政行为，不是具体行政行为，所以不属于人民法院行政诉讼的受案范围。

D项正确，根据《行政诉讼法》第十二条规定：“人民法院受理公民、法人和其它组织对拘留、罚款、吊销许可证和执照、责令停产停业、没收财物等行政处罚不服的提起的诉讼。因此，依此若对此行政处罚提起诉讼，法院应予受理。该项中，行政机关吊销其工作人员参股企业的营业执照，属于具体行政行为，属于行政诉讼受理范围。”

故正确答案为D。

4、下列关于绘画作品的描述错误的是：

- A. 《富春山居图》描绘的是初秋的景色
- B. 《吃土豆的人》是梵高早期的代表作
- C. 《自由引导人民》取材于法国七月革命

D. 《虢国夫人游春图》描写的是杨玉环出游

『正确答案』

D

『答案解析』

本题考查人文常识。

A项正确,《富春山居图》是元朝画家黄公望八十二岁前后创作的富春江山水长卷,被后世誉为“画中之兰亭”、“中国十大传世名画之一”。它以长卷的形式,描绘了富春江两岸初秋的秀丽景色。

B项正确,《吃土豆的人》是荷兰后期印象派画家文森特·威廉·梵高于1885年4月创作的油画,是梵高的第一幅著名作品,他早期接触社会下层,对劳动者的贫寒生活深有感触。这幅作品受荷兰现实主义画风的影响,画面深沉,有极强的乡土气息。

C项正确,《自由引导人民》是19世纪法国浪漫主义巨匠德拉克洛瓦最具有浪漫主义色彩的作品之一,是根据1830年7月28日巴黎平民发动的推翻波旁王朝的起义而作的,即取材于法国七月革命。

D项错误,《虢国夫人游春图》是盛唐画家张萱的著名作品,此图描绘的是天宝十一年(752年),再现唐玄宗的宠妃杨玉环的三姊虢国夫人及其眷从盛装出游的场景。而非杨玉环出游。

本题为选非题,故正确答案为D。

5、《中华人民共和国个人信息保护法》自2021年11月1日起施行。根据该法,下列说法正确的是:

- A. 甲在购买空调时,商家要求甲提供身份证号码及指纹办理会员,甲表示拒绝,则商家有权拒绝提供产品
- B. 为了保护不满十四周岁的未成年人乙的个人信息,个人信息处理者可以采取与成年人相同的个人信息处理规则
- C. 某电视台为了报道丙无故偷逃高速通行费的新闻,播放含有丙肖像和车牌号码的视频时,无需取得丙的同意
- D. 某外国企业丁为了向中国境内的自然人提供服务而处理他们的个人信息,但因丁是在中国境外进行处理的,可以不适用中国的法律

『正确答案』

C

『答案解析』

本题考查法律常识。

A项错误,C项正确,根据《中华人民共和国个人信息保护法》第十三条规定:“符合下列情形之一的,个人信息处理者方可处理个人信息:(一)取得个人的同意;(二)为订立、履行个人作为一方当事人的合同所必需,或者按照依法制定的劳动规章制度和依法签订的集体合同实施人力资源管理所必需;(三)为履行法定职责或者法定义务所必需;(四)为应对突发公共卫生事件,或者紧急情况下为保护自然人的生命健康和财产安全所必需;(五)为公共利益实施新闻报道、舆论监督等行为,在合理的范围内处理个人信息;(六)依照本法规定在合理的范围内处理个人自行公开或者其他已经合法公开的个人信息;(七)法律、行政法规规定的其他情形。依照本法其他有关规定,处理个人信息应当取得个人同意,但是有前款第二项至第七项规定情形的,不需取得个人同意。”A项中,就购买空调来说,提供身份证号码及指纹不是履行合同所必需的条件,甲有权拒绝,商家无权因此拒绝提供产品。C项中,电视台为了报道丙无故偷逃高速通行费的新闻,播放含有丙肖像和车牌号码的视频,符合上述第(五)项规定,无需取得丙的同意。

B项错误,根据《中华人民共和国个人信息保护法》第三十一条规定:“个人信息处理者处理不满十四周岁未成年人个人信息的,应当取得未成年人的父母或者其他监护人的同意。个人信息处理者处理不满十四周岁未成年人个人信息的,应当制定专门的个人信息处理规则。”

D项错误,根据《中华人民共和国个人信息保护法》第三条规定:“在中华人民共和国境内处理自然人个人信息的活动,适用本法。在中华人民共和国境外处理中华人民共和国境内自然人个人信息的活动,有下列情形之一的,也适用本法:(一)以向境内自然人提供产品或者服务为目的;(二)分析、评估境内自然人的行为;(三)法律、行政法规规定的其他情形。”丁向中国境内的自然人提供服务,应适用本法。

故正确答案为C。

6、以下哪项中的国家全部与我国隔海相望?()

- A. 日本、泰国、印度尼西亚
- B. 韩国、菲律宾、文莱
- C. 马来西亚、泰国、菲律宾
- D. 日本、韩国、新加坡

『正确答案』

B

【答案解析】

与我国隔海相望的国家有日本、韩国、菲律宾、马来西亚、文莱、印度尼西亚。

7、根据我国《刑法》，下列说法中正确的是（ ）。

- A. 外国公民甲，在其本国抢劫并杀害了一名中国籍游客，因该行为发生在外国，故不受我国法律约束
- B. 外国公民乙，在中国境内因持有大量大麻被警方抓获，因其本国法律承认持有大麻行为合法，故其行为不受我国法律约束
- C. 我国公民丙，在某外国工作期间杀害两名当地华裔，因该行为发生在外国，故不受我国法律约束
- D. 我国国家工作人员丁，在外派某国工作期间泄露国家秘密，其行为受我国法律约束

【正确答案】

D

【答案解析】

A项，《中华人民共和国刑法》第八条规定，外国人在中华人民共和国领域外对中华人民共和国国家或者公民犯罪，而按本法规定的最低刑为三年以上有期徒刑的，可以适用本法，但是按照犯罪地的法律不受处罚的除外。外国公民甲在其本国抢劫并杀害中国公民，即对我国公民犯罪，根据我国刑法规定最低刑为三年以上有期徒刑，抢劫并杀人按照犯罪地的法律也应受处罚。依据保护管辖原则，因此受我国法律约束。说法错误，排除。B项，《中华人民共和国刑法》第六条第一款规定，凡在中华人民共和国领域内犯罪的，除法律有特别规定的以外，都适用本法。外国公民乙在中国境内因持有大量大麻被警方抓获，依据属地管辖原则，受我国法律约束。说法错误，排除。C项，《中华人民共和国刑法》第七条第一款规定，中华人民共和国公民在中华人民共和国领域外犯本法规定之罪的，适用本法，但是按本法规定的最高刑为三年以下有期徒刑的，可以不予追究。我国公民丙在外国杀害两名当地华裔，犯有故意杀人罪，法定最低刑为三年以上有期徒刑，依据属人管辖原则，受我国法律约束。说法错误，排除。D项，《中华人民共和国刑法》第七条第二款规定，中华人民共和国国家工作人员和军人在中华人民共和国领域外犯本法规定之罪的，适用本法。国家工作人员丁，在外派某国工作期间泄露国家秘密，构成犯罪，依据属人管辖原则，应受我国法律约束。表述正确，当选。

8、王某是某纺织公司员工，一日上班时间，王某在车间内突然晕倒，随即被紧急送往医院，并于当天晚上经医院抢救无效身亡。医院诊断其为脑溢血。经查，王某在纺织公司工作的半年时间里，纺织公司没有与其签订劳动合同，也没有为其购买任何保险。王某家属与纺织公司在事故是否属于工伤方面各执一词。

请根据以上事实以及相关法律，判断以下说法正确的是：

- ①因为王某没有和纺织公司签订劳动合同，所以和纺织公司不存在事实上的劳动关系
- ②在没有签订劳动合同的情况下，根据“谁主张谁举证”的原则，王某的家属应该搜集工作证、工资条、工友证言等证据以证明双方存在事实上的劳动关系
- ③根据《工伤保险条例》，职工在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时以内经抢救无效死亡的，视同工伤。故本案中的王某属于视同工伤的情形
- ④根据《工伤保险条例》，职工虽然符合工伤或视同工伤的情形，但有故意犯罪、醉酒或吸毒、自残或自杀等情形的，不得认定为工伤。因此，本案中的王某不存在该类被否定为工伤的事由

- A. ①②③④
- B. ②③④
- C. ①③
- D. ②④

【正确答案】

B

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/655102003313011133>